

祖国进步我成长

祖国，一个亲切的名词，千百年来的血脉相承，我有幸诞生在这片热土。今天，作为中华崛起的见证者，我觉得我有必要把我与祖国这些年发生的事情和变化用笔写下来，以表达我对祖国高速发展的感叹和感激祖国多年来对我的哺育。

(一) 深圳，我生命的起点

我在千禧年诞生于深圳，从此与这片黄土地结下了不解之缘。后来，我通过父母的口述以及一些老照片，大致了解了一下当年的深圳。中国人都知道，十一届三中全会前的深圳只不过是一个小渔村。但我出生的2000年，不到20年时间，深圳已变成另一番情景：宽广的马路，高耸的大楼，这样的发展历程堪称一个奇迹。去年，我们看到的深圳比那个时候又有了飞速发展：地铁，高铁，互联网，人工智能，一个现代化的城市，矗立在中国的南端，华为、腾讯等公司在这里起步。还有一大批高科公司，吸收国外的先进技术和管理经验，引领各大沿海城市走上改革开放之路。中国的改革也因此由点到线、再到面，终成磅礴之势。

可以说，深圳，是我生命的起点，也是中国改革开放的起点。

(二) 见证家乡的腾飞

我的家乡在湖南张家界市，打我记事开始，大概在2005年左右，当时的张家界市，邮政大厦是一个标志性建筑。那时的城区也很小，公交线路也不多，每天上学坐着一元一人的面包车。母亲带我上街，也局限在大草坪的步行街。而且，城市的卫生情况着实不敢恭

维：行人随处乱扔垃圾，刚栽的小树苗被践踏，小摊小贩在人行道随便摆放。

如今的张家界，正以崭新的面貌呈现在世人面前，一座座高楼拔地而起，城市建设越来越漂亮，大街小巷干净整洁。张家界，以旅游起家，以旅游兴市。2019年年底，张家界高铁站正式通车，作为一个张家界人，为家乡的变化感到无比的自豪。

(三) 亲历地震的岁月

2007年，我随母亲回到她的故乡四川，就读于广元市利州区一所小学。原本过着平静的生活，而2008年的一场灾难打破了这份宁静。这年5月12日，汶川特大地震波及到这里。当天，我刚刚从午睡中醒来，喝着学校统一发放的牛奶，迷迷糊糊中，我感到我无法站稳脚跟，教学楼不断晃动，教室里的饮水机倒了，桌子东倒西歪一片狼藉。没有什么防震意识的我和同学们一拥而上，挤在楼道口，涌出了教学楼。然后我们被学校统一带走，转移到了空旷地带。

我母亲心急如焚，她从家里逃出来后，第一件事情便是去找我，当时她脚上穿着拖鞋。我看到她时，她脚上的拖鞋已经踩得稀烂。我看到母亲时，我没有哭，反而笑了起来，跟母亲说：妈妈，刚刚是不是地底下有条恐龙在动呀！我天真的言论把旁人都逗笑了。

随后我们在广元市开始了风餐露宿的日子，当时正处于夏初，天气炎热，我们没有地方洗澡。在那几天，我们睡面包车，睡帐篷，睡船。当时有很多解放军官兵在发放救灾物资。我和我的母亲每人得到了一块面包和一瓶水。我当时还小，又因为几天的物资短缺，我

便把母亲的面包也吃了一半，发放物资的解放军战士看到狼吞虎咽的我，便又给我递过来一块面包，我很感谢他，看着他穿着绿色军装精神抖擞的样子，我便想到了我的偶像，电视剧《亮剑》里的主人公李云龙。我站起来给他行了一个军礼，从此树立了参军报国的梦想。

不久，我离开了这个生活了一年多的城市，离开了相处一年多的同学，回到湖南长沙，只是不知道当年的那群小伙伴们过得还好吗？

(四) 见证北京奥运圣火的传递

到长沙没多久，刚好碰上2008年北京奥运会，有幸亲眼目睹奥运圣火的传递。我当时就读于岳麓区的一个小学，奥运圣火传到长沙时我们正在上课，老师专门组织我们去围墙边看奥运圣火的传递。我们一排排围在校园的围墙边，封锁的马路两旁人山人海，人们脸上都贴着国旗贴纸，手上也都拿着小的五星红旗。

过了许久，只见一辆车行驶过来，传递圣火的运动员两旁有警用摩托车保驾护航，后面又驶来一辆车。这时，马路两旁的市民包括学校围墙边的我们，都沸腾了。

在那一年，中国奥运健儿们夺得的成绩也令人惊叹，勇夺52枚金牌，高居金牌榜第一位。主场作战，没有让任何一个国人失望。不仅仅是北京奥运会，在之后的伦敦奥运会、里约奥运会也都是如此。

回想2001年，国际奥委会主席萨马兰奇老人轻轻地说出北京！两字时，举国欢腾。北京的申奥成功，反映了国际上对我们的认可，也提高了中国的国际地位和国际影响力，大大推动了中国体育事业的发展。

(五) 切身感受祖国科技水平的迅猛发展

小时候，母亲的三星翻盖手机令我记忆犹新，因为我经常拿它玩点小游戏。当时的手机界三巨头：三星，摩托罗拉，诺基亚，皆为外国品牌。而中国生产的手机被印上了两个字：山寨。

如今中国的手机市场，华为已经成为中国手机品牌的老大哥，小米紧随其后，oppo、vivo等国产手机，使中国市场焕然一新。典型的例子就是华为，通过自主研发芯片，摆脱美国的技术封锁，撑起了中国手机市场的半边天。在电脑方面，联想成为pc端的龙头老大；在家电方面，国美、海尔、格力等企业打败了几年前在中国市场横行的日本电器；在高新科技方面，大疆无人机成为民用无人机的引领者。层出不穷的高科技正推动中国从制造向智造转变。

去年70周年国庆大阅兵，看得我热血沸腾，尤其是火箭军方队走过来时，我更加激动。作为一名大学生，作为一个火箭军预备士官，怀有一种大国重器，首战用我情怀，我心中拥有强烈的使命感，肩上也多了一份责任。在此，我谨向祖国宣誓：为了人民的安宁，我愿舍弃小我，负重前行！

(作者系长沙航院跳马校区士官学院电子1902班学生)



成长故事

态度篇之十二

新诫子书

李炳华

人前求显荣，不若退而立品行。在山之泉，出则清冽尽失。子弟之教，过则雅望难期。溺爱之至，必因爱而溺之。今日之安逸，明日之难也；今日之苦历，明日之福矣！

人恒过。过而能知谓之智，知而善改谓之勇。惟登高山方知天之高也，而临深渊方知地之厚也，若使不知天高地厚，何以从容独立于天地之间也？故曰智者择可言而后言，择可行而后行，愚者则言而无所付之思，行而慌不择路。

荣枯惟时，成败非独。世事艰辛，万事须靠自己。世间之事莫不如是：纵有千般豪言誓，不若无声践行一。且看世间红男绿女，忍将华年虚掷，纸醉金迷何可期？应知安榻醉美南柯梦，醒而无非静寂空。

至若彼类贪床假寐者，其已心寐矣，何必唤之醒。且不曾长夜痛苦者，不足以语人生。

二

书至用时方恨少，何也？平素懒于去涉猎；事非经过不知难，何堪？父母撑起一片天。凡事不专，只恋吃睡玩，此即为废材也，百无一用。读书之道即做人之道也：博观而约取，厚积而薄发。倘若如此，纵使未奢求成才而自成才，此即腹有诗书气自华之谓者也；见多而识广，历难而无难，纵使未思成人而自成人，此即无意插柳柳成荫之谓者也。

古云：义感君子，利动小人；业精于勤，荒于嬉；行成于思，毁于随。

《礼记·大学》有曰：物格而后知至，知至而后意诚，意诚而后心正，心正而后身修，身修而后家齐，家齐而后国治，国治而后天下平。此即为后世之人传诵两三千年的名句：修身齐家治国平天下之出处。其旨乃成人与成才要义之所谓焉，而今治学之难成大器者，概略逊于胸怀之旷达也。若夫蝇营狗苟之志，患得患失之心，贪吃贪玩之陋习，焉能至鸿鹄之高成鲲鹏之业哉？至若欧阳文忠公之立身以立学为先，立学以读书为本，余亦不敢苟同。愚以为此仅为成才之必备因素之一而非大厦之基石，若无家国之情怀，若非志存之高远，若缺志虑忠纯之念，若失向上向善之心，即便成材亦必是蠹材歪材，废物害材。

三

余幼时曾偶读一文于街边旧书摊，以受益颇深而志力于孜孜求学，后以岁增而悟之愈深。兹以其文列于斯，愿与诸君共勉之。

李存审出于寒微，尝戒诸子曰：尔父少提一剑去乡里，四十年间，极将相之，其间出万死获一生者非一，破骨出镞者凡百余。因授以所出镞，命藏之，曰：尔曹生于膏梁，当知尔父起家如此也。

此文不长，而道尽人间事理。古语有云，自古英雄多磨难，从来纨绔少伟男。其旨尽言创业之艰辛，亦或古仁人成功所经之磨砺。或又曰：富不过三代，何哉？其言不学无术，形同硕鼠，坐吃山空者云也！余思之，此何异于今之富二代星二代之啃老者也？且夫存审所语，尔曹生于膏梁，当知尔父起家如此也。云云，而今之学子，又复有几人堪知其意、会其情、感其身而悟其理耶？余言其有真意，愿闻者足戒焉。

校园诗廊

春天像从冬天走来

黄伟

这季节贴满了封条
唯窥见日子与日子的接缝 在泪在心
在悬崖一样的生活上折梦为翼
若花儿
开如往常，可否为我们的眼睛点灯？

疫情写成序言。翻开愁悯的内容
我的眼角藏满人间的春寒
每个生命都是上帝总结出的格言
花儿欲开不开，我像坐在
诗做的雪山
一会儿悲伤，一会儿愤懑，一会儿疼痛

一会儿在如网之暮色中捧雪洗春
春天像从冬天走来
当我们
都看见第一颗星星闪如温泪挂在天边
天使着白衣为毛羽
宇宙成巢，地球脆弱如卵而又孕育生机无限！



愿

李文丽

疫情终会过去。春天总会来临。那些悲伤的故事，那些沉重的话题，即使化作尘埃，也是落在心上的那一粒。忽然觉得人类太渺小。在太多未知面前，失了敬畏，也就将自己推向危险的境地。谁用贪欲，制造了这场没有硝烟的战争。英雄的传奇每天都在发生，可歌可泣，那是千千万万平凡的人啊！那都是我们至亲至爱的人啊！

我曾想在春暖花开的季节拥抱你。不！在这冰霜未尽时，也想拥抱你。隔离我的，是关于永恒的诺言和真心的考证，自问无语，又怎

能向你叩问？我只能在这一刻想起。在这一刻，想念。春天终会如期而至。灾难总会过去。如果一切安好，就忘了此念。如果还有波澜，就沉默不语。

我只想记得那些悲伤的故事，愿从此不再发生，也无需可歌可泣。

(作者系慈利县象市小学教师)

寒窗夜话

那时花开

王婧瑜

后山上，多了一大一小两道身影，相映成趣。爷爷牵住我的手，教我飞纸飞机。我清澈的眼睛看着渐渐亲吻着天的纸飞机，眼睛弯成小月牙儿。纸飞机一次一次飞上了天，像是带着我童真的心灵在天上做一次小小的旅行，那道白色的影，是我心中最美好的童话，是我小小心灵最纯白的写真。

鱼儿，天色晚了，我们下次再来玩，好不好？出了这么多汗呢，走吧，别感冒了。爷爷擦了擦我额头上的汗珠，笑着说。爷爷牵着我的手，我摩挲着爷爷手上的年轮，感觉很奇妙。

正是花开的时节，花儿盛开着笑脸，魅力无限。年幼的我对美好的事物自然是没有抵抗力的，忍不住盯着它们看。爷爷见了，宠溺地笑了笑，摘了一朵鲜艳的花儿插在我的耳边：真好看！我笑了，笑得很纯真，花的香气萦绕在我的心里，久久不散。

思绪扯回，还是眼前的妹妹，我的心却生疼。心里的火不知什么时候熄灭了，萦绕在胸

膛的，仿佛是几年前的花香。我的眼里涌起一股滚烫的液体。我仓皇地跑进屋，眼泪终是流了出来，浸进我的心里，暖暖的。

我大了，爷爷老了。但是我真想再和爷爷一起去飞纸飞机，或是一起坐着，看庭前花开花落，望云卷云舒。

有句话说，如果我还能再活十年，一年能见你们一次，我也只能见到你们十次。花开花落，岁月沧桑。来回变迁，唯有陪伴可抵岁月漫长。而我身后，永远有两道浓得化不开的思念。

那时花开，你们在，我也在

(作者系桑植县澧源中学298班学生 指导老师：韦芹)

课堂内外



共同战疫 我见证

孙萌一

2月10日，本应该是我们开学的日子。以往的开学日，同学们都会在教室里认真上课，在操场上做游戏。可是今天9点整，我却在家里观看《在战疫中成长》。

1月20号，妈妈面色沉重地告诉我，今年过完年，不能去外婆家了，我很不高兴。

妈妈告诉我，有一种新型冠状病毒是由蝙蝠引起的。没过几天，这种病毒就从湖北武汉传播到全国，甚至国外。于是，全国各地相继启动了一级响应，共同战疫。

战疫中的老战士钟南山爷爷告诫我们：不要出门，不要聚集。街上的店面都关了门，路上也很少有行人、车辆。出门的人都戴上了口罩。

我只要宅在家里，就是不给祖国添负担。在家也要勤洗手，多运动，多通风，合理安排好自己的学习计划。

在这场没有硝烟的战疫中，有一群逆行者。他们冲在战斗的最前线，冒着生命危险，只为了抢救感染了病毒的人。还有科学家们夜以继日、坚持不懈，只为了研发新药，赶走病毒，还我们一个国泰民安、繁荣昌盛的国家。

这次战疫，我见证，我感动，感谢所有为了战胜这次新型冠状病毒而努力的人们！我也应该好好学习，长大后用所学知识消除疾病，改变世界。

(作者系张家界崇实小学南校机场校区三年级2班学生 指导老师：吴波云)

从未被打倒

田艳君

爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。这个新年，因为一场突如其来的疫情，少了些喜庆和团圆，多了些惆怅和焦灼。

父母闲谈时，总是说起2003年的非典，零碎的印象中是喝不完的草药，关于恐惧，关于生命，似乎没有多大的印象。那时候的我们，孩提时代，总是会少了些对生命的思考。如今，又是一场没有硝烟的战争，以惊涛骇浪之势迅速席卷了整个国家，17年前我们还是需要被保护的孩子，而17年后我们开始思考，怎么去保护别人。有多少人，用稚嫩的双肩扛起了这个时代的责任；又有多少人，用历经沧桑的双手接过这千斤的重担，迈着坚定的步伐，勇敢地站在了前方。

一方有难，八方支援，从来就不只是一句简单的口号，它是我们万众上下一心的民族精神。我们开始多了些对生命的思考和敬畏，开始由衷地敬佩那些冲锋在一线的战士，将军百战死，壮士十年归的豪迈和敬佩之情时常萦绕在心头，让我相信，某天早上醒来，我们终将迎来山重水复疑无路，柳暗花明又一村的喜悦。

冬去，春来。每一个不曾起舞的日子也充满了无限的可能和希望。而我们能做的就是安心呆在家里，用我们自己的行动支持一线的战士打赢这场无声的战争。无论我们面对的是什么，也依旧相信，风雨过后的彩虹会更加绚丽。我们如此，我们的国家也会如此。

磨难是大自然给予生活的束缚，而挑战则是命运给予生活的馈赠。一路跌跌撞撞，却从未被打倒，总归是成长，是在前行的路上。

(作者系慈利县金慈实验小学教师)

亲情传递

